



开化民间河长护渔队

问渠那得清如许? 为有源头活水来。

开化县是浙江“母亲河”——钱塘江的源头,有着2424条大大小小的河流溪涧。最宽不过250米、最深不过3米的马金溪,则是开化最大的河流,更是钱塘江的源头之一。

“我们这里是钱塘江的源头,哪怕就是一条小溪流,也要守好!”开化县民间河长护渔队队长叶发门说,他们是一支志愿者队伍,有协助巡护员38人、注册志愿者358人、普通志愿者1000余人,共有约1600人的协助巡护队伍,守护着开化县的山山水水。

1600名“蓝马甲”守护钱塘江源头

哪怕是一条小溪也要守好

明察秋毫“抓”地笼

7月23日上午11时许,6名协助巡护员驾驶两条小船,在马金溪下淤村河段巡河,虽然阳光耀眼,但也照透了岸边的河水,水草跟着流水摇摆。

小船行至河中央,水底已看不清,此时水深已近2米。巡护员余永生看到水面漂着一个矿泉水瓶子,他赶紧开船过去,捞起来一看,瓶子上没有系绳子。

“我以为是一个地笼的‘浮漂’,大多数下地笼捕鱼的,都会系一个浮漂,不然笼子容易被水冲走,到时候就找不到了。”余永生说着,继续开船在河里张望,看到漂浮的白色垃圾,他也会一一捞起来。

突然,他叫停了巡护船,低头看着水底,尽管看不透,却能分辨出水的颜色和地笼颜色的差异。不过,这次水面上没有浮漂。他拿出一个自制长钳,伸进水里搅了半分钟,然后慢慢拖出一个地笼。

他赶紧招呼另一条巡护船过来,两条船、6个人,一起拉,不料,越拉越长,两条船都快装满了。上岸前,他们打开地笼,放出两条黄骨鱼。余永生说:“这是才放进去的,还没抓到什么鱼。网子还比较新,跟水的颜色差别比较大,容易看出来。”

上岸后,他们把地笼铺在地上,两条加起来超过50米,他们从巡护船上拿出几把大剪刀,把渔网剪掉了。

他们巡护的地方是一个河滨公园,很多市民围观他们处理违规捕鱼的网具,有的还拍照。此时,他们拿出巡护船里的传单,递给游玩的市民,并告诉他们禁捕、护渔和生态保护的常识,告诉他们这条家乡小河对浙江母亲河——钱塘江的意义。

对偷捕偷钓点烂熟于心

开化县民间河长护渔队成立于2013年,是一支纯民间社会公益组织的护渔队伍,共有护渔队员38人、注册志愿者358人、普通志愿者1000余人,开化每条河流上都闪烁着身穿蓝马甲的协助巡护队,其协助渔政部门开展巡护工作远早于“十年禁捕”。

目前,开化县依托民间河长护渔队,建成了禁捕水域全覆盖的协助巡护队,自购无人机、冲锋舟、电影放映机等设备,成为渔政执法、护渔护河、科普宣传、科研考察的得力助手。

“哪里容易下网、哪里放地笼最隐秘、哪个河段偷钓的人最多,我们都了然于胸。”协助巡护队员徐贵宏说,“但非法捕捞的人也‘打游击’,我们有1000多人,夏天蹲守在水边,蚊虫叮咬,浑身是包;寒冬腊月,北风刺骨,水汽在身上凝结成冰,但我们也守在河边。”

“巡护就是用脚一步一步地走,用眼睛一寸一寸地看,用耐心一点一点地蹲守,只要有举报,就是寒风,就是烈日,反正抓到为止。”叶发门告诉记者,今年6月10日晚11时许,协助巡护队池淮镇江小分队在夜巡中,清理非法捕捞地笼23个、竹筏一艘;6月16日晚上11时许,又在马金溪发现一名非法捕捞者,清理地笼网8副、丝网2张,放生非法渔获物1公斤。

叶发门说:“今年夏天,雨水较少,大小河流水位都在降低,我们的巡护只会更多更严!”

1600名“蓝马甲”守护钱江源头

没有大江大河,远离长江,协助巡护队的工作经常被误会。尤其是254个行政村都设立了民间河长小分队,巡护覆盖全县2424条大大小小的河流,

哪怕只是一条小溪或河沟,都有人“盯着”,村民们经常说他们“没事找事”。

但巡护队自己心中却有一杆秤。“好环境是我们的福利,需要精心呵护,尤其是作为钱塘江源头的人,更要守护好‘绿水青山’!”叶发门说,面对质疑,巡护员们不改初衷,依然为守护这一方美丽山水奔走。

2013年以来,开化县民间河长护渔队带领志愿者已开展护河护渔活动18000多次,出动队员10万多人次,累计巡查河道达30万多公里。一年365天巡逻在开化2424条大小河流上,在总长度达3522.7公里的每一寸河岸上,都留下了他们的脚印。

生态环境是一个整体,除了护渔,巡护队还承担救助野生动物的职责。2018年12月4日,巡护员在马金镇金溪湿地公园,救助迁徙落单水鸟——东方白鹳;2019年5月19日,巡护员发现河面上有只大鸟在水中挣扎,于是立即将其打捞上岸,成功救助国家二级保护野生动物白鹳。2020年7月21日,巡护员发现并救助国家一级保护动物海南鵝;2021年1月12日,巡护员再次救助一只海南鵝;2022年3月23日,巡护员又救助一只海南鵝。

2021年,开化县民间河长护渔队在协助开展专项执法行动中,共出动志愿者6000余人次,收缴违规渔具、钓具3500余件、渔获物230余公斤,非法捕捞刑事案件立案8起,移送起诉11人,劝离垂钓人员320多人次。

叶发门说:“最值得高兴的是,有很多违法违规捕鱼行为都是村民发现后打电话给护渔队,然后协助渔政执法人员一起处理的。群众的眼睛是雪亮的,群众的力量是巨大的!”

来源:楚天都市报



巡护员处理违规渔具



巡护员救助东方白鹳



巡护员清理地笼网



HEALTHY
KAIHUA
健康开化

健康开化展风采
行动有你更精彩